



2019 高考生须把握的高考机会

进入10月份,新一届高三生将会迎来高考报名。为了让大家更好地了解高考政策,小编今天特意为考生、家长们梳理了高三这一年需要抓住和把握的高考机会,以及这些机会的重要时间节点。

招飞

关注时间:9月—10月

招飞是招募飞行员的简称。面向高中生的招飞工作一般于9月—10月启动,包括空军招飞、海军招飞、民航招飞。有意报考飞行学员的考生可在所在中学关注报名通知。

空军飞行员和海军飞行员是国家的特殊人才和宝贵资源,其招收培养属国家行为,纳入全国普通高校招生体系,是军队院校招生工作的重要组成部分,一般要经过报名、初选、复选、定选四个阶段。

民航飞行员是民航事业的主力军。目前经教育部批准可开展民航招飞工作的院校包括中国民用航空飞行学院、北京航空航天大学、南京航空航天大学、中国民航大学、滨州学院、沈阳航空航天大学等11所。

艺术类招生

关注时间:11月—12月

艺考是高校招生的热点之一。考生须通过艺术专业考试。专业考试包括校考和省级统考两种形式。取得艺术专业考试合格证的考生还须参加高考,按艺术类院校的录取原则录取。

港澳高校招生

关注时间:12月—2019年6月

目前,在内地招生的21所港澳高校有两种招生方式:一种是香港中文大学和香港城市大学2所高校采用的统招方式,另一种是香港大学等13所香港高校和澳门大学等6所澳门高校采用的独立招生方式。统招方式是考生参加统一高考,统一填报志愿,参加两所高校在提前批次的录取。独立招生方式是考生须参加高考,并按照港澳高校的要求报名,参加学校单独组织的笔试和面试,由学校根据考生高考成绩和其他要求录取。

高水平艺术团

关注时间:2019年1月—3月

高水平艺术团招生是指一些高校为丰富校园文化生活而招收少量具有艺术特长的考生。考生参加艺术测试合格后,可在高考中享受降分录取的优惠政策。考生被高校录取后进入普通专业学习,并利用课余时间参加文艺排练和演出。一般不同高校招收高水平艺术团项目是不同的,每年招收的项目也可能有变化。

体育类专业招生

关注时间:2019年1月—4月

体育类专业招生主要是指普通高校体育类专业(即体育教育、运动训练、社会体育指导与管理、武术与民族传统体育、运动人体科学等5个基本专业,运动康复和休闲体育两个特设专业)的招生。凡符合普通高校招生报考条件,具有一定体育专长的考生,都可报名参加体育类专业招生。

高水平运动队

关注时间:2019年1月—4月

高等学校高水平运动队是指具备条件的普通高等学校,按照国家有关规定,通过招收具有较高运动水平的运动员学生,在文化学习之余组织开展专业运动训练、进一步提高运动项目竞技水平而组建的学生运动员代表队的统称。教育部对高水平运动队招生项目也有明确的规定。各校招生人数不超过本校上一年度本科招生计划总数的1%。录取政策是高考文化成绩一般不低于生源省份本科第二批录取控制分数线;对于少数体育测试成绩特别突出的考生,高校可适度降低文化成绩录取要求,但不得低于生源省份本科第二批录取控制分数线的65%。

自主招生

关注时间:2019年3月—6月

很多考生在高三这一年都会参加自主招生,自主招生主要选拔具有学科特长和创新潜质的优秀学生。考生可向试点高校提出申请。申请自主招生的学生要参加全国统一高考,达到相应要求,接受报考高校的考核。2015年起,所有试点高校自主招生考核统一安排在高考试结束后、高考成绩公布前进行。入选考生高考总分原则上不应低于考生所在省(区、市)有关高校同批次同科类录取控制分数线。考生所在中学(单位)或原毕业中学、社会团体或专家个人等均可实名提供推荐材料并对其真实性负责。试点高校不向中学分配推荐名额。目前自主招生试点高校共90所,其中77所高校面向全国招生。

高职分类考试招生

关注时间:2019年3月—4月

高职分类考试招生全称“普通高等职业教

育分类考试招生”。2014年国务院《关于深化考试招生制度改革的实施意见》提出要加快推进高职院校分类考试制度改革。至今为止,高职分类招生已经成为高职(专科)院校招生的主渠道,高职分类考试与高考统考一样,都是高考。通过高职分类考试招生进入高职院校的考生,其计划性质、在校待遇、毕业就业政策以及毕业文凭等均与通过高考统考录取的考生完全相同。

三大专项计划

关注时间:2019年4月—6月

2012年起,为了让更多的寒门学子有进入重点大学就读的机会,全国高考开始陆续实施贫困地区专项计划。据统计,从2013年到今年招生季结束后,全国已有累计超过35万名贫困学子通过贫困地区专项计划圆梦重点高校。目前该计划主要包括三大项:国家专项计划、地方专项计划、高校专项计划。

国家专项计划定向招收贫困地区学生,它的实施区域是集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县以及新疆南疆四地州,并明确实施区域的脱贫贫困县当年仍可继续享受国家专项计划政策。

地方专项计划定向招收各省(区、市)实施区域的农村学生,它的实施区域由各省(区、市)确定,要求实施区域对民族自治县实现全覆盖。

高校专项计划定向招收边远、贫困、民族等地区县以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生,具体实施区域由省(区、市)确定。

